

饮食科学

有些食物冻前先做熟

当冰箱冷藏区放不下时，很多人会将暂时不吃的食物直接塞到冷冻区，觉得这样可以储存很久。其实，不是所有食材都适合直接冻，以下几类需要先做熟。

高脂鱼。带鱼、三文鱼等脂肪含量高的鱼类，如果生着放入冷冻区，容易导致鱼肉脂肪氧化、变色，产生哈喇味。如果做熟后冷冻，微生物在低温环境下生长速度减缓，食物保质期得以延长；冷冻还可以降低酶的活性和氧化作用，进而保留鱼肉的营养和口感。具体方法是将鱼清洗干净，切成适于食用的大小烹调熟，完全冷却后放入密封容器内，存入冷冻

区。虽然这样保存时间更久，但最好别超过3个月，否则营养、口感会打折扣。吃之前先将鱼肉化冻，然后再简单加热调味即可。

肉汤。肉汤大多是用猪、鸡、鸭的肉或骨熬出来的，脂肪和蛋白质含量高，是细菌最喜欢的“富营养环境”。储存剩余的肉汤时，应先将杂质过滤干净，然后上锅重新烧开，冷却至室温再冷冻。这样，汤里的微生物就被消灭了，但建议7天内食用完，最晚不超过1个月。食用时煮沸即可，也可以将其作为原汤，添加新鲜食材继续熬煮，做成新的汤品。

蔬菜。蔬菜中的酶会让其



过熟甚至腐败，冷冻只能降低酶的活性，并且无法杀死大部分微生物，解冻后温度升高，微生物容易大量繁殖，因此，冷冻蔬菜前最好用沸水焯烫，灭酶的同时杀死大部分微生物。西兰花、胡萝卜、豌豆等水分含量较低且口感较硬的蔬菜更适合冷冻。如果想冷冻油麦菜、苘蒿等水分含量高且口感较软的叶

菜类食材，建议焯水时间短一点，30秒左右即可，以防解冻后口感差。在存储时间上，前者可保存半年，后者尽量1周内吃完。

全谷物。全谷物营养丰富，但因为没有经过精细加工，更容易氧化甚至生虫。冰箱内部湿度大，容易导致谷类食物受潮氧化，不利于保存。建议将全谷物直接做熟，分装到密封盒内冷冻保存，最好一个月内吃完，以保证口感和营养。全谷物烹调方法很多，可做成杂粮饭、杂粮馒头等。需注意，杂粮饭冷冻时间最好不超过2周，食用前放入微波炉，高温加热即可。

王兆宇/文

上年纪后多穿“女神色”

颜色在穿搭中的重要性，不亚于服装款式、风格，直接决定着整体造型穿搭的时尚度。尤其是对于上了年纪的女性来说，选对服装颜色尤为重要，穿错了显老土气，穿对了才优雅洋气。

蓝色系：衬肤提气色

女性上了年纪后，身体的新陈代谢速度变慢，面部胶原蛋白逐渐流失，肤色容易变得

暗沉、没气色，因此，应该选择一些衬肤色的衣服来修饰。蓝色系的衬肤效果很强，清新自然的颜色，无论是雾霾蓝、深蓝色还是牛仔蓝，都能起到提亮气色、降低视觉年龄的效果。

奶油色：柔和且高雅

不同于普通的白色，奶油色夹杂着一些米色的柔和，会让整体看起来更加温柔有质感。奶油色的服装款式都比较

基础，通过强调面料质感来提升穿着档次，与中老年女性沉稳优雅的气质不谋而合，衬肤显白，看起来也更显年轻。

浅卡其：温暖显高级

浅卡其属于大地色的一种，色彩饱和度较高，给人一种温暖的感觉，适合春、秋两季穿着。一般喜欢采用浅卡其色的服装设计都很经典，如西装、大衣、风衣、阔腿裤等，在设计上

不会破坏颜色的简约质感，凸显出一种自然舒适的高级感。

薄荷绿：清新又减龄

薄荷绿是一种饱和度低、配色清新自然的色调，对于肤色的修饰作用非常出色，显白、减龄又洋气。在搭配上既能与白色组合，也能配上黑色，能很好地提高造型的时尚感，让人仿佛置身在春日的大自然里，舒适惬意。

人民/文

手机拍花试试低角度

怎样才能用手机拍出在微信朋友圈里“惊艳众人”的花卉照片呢？

首先，要避免在强光下拍摄。正午阳光的光线很强，不适宜表现出花朵的浓郁色彩。建议选择光线柔和的时段拍摄，最好是日出后或日落前，采取顺光或侧光拍摄。即使想呈现花瓣的半透明效果而采取逆光拍摄，也要避开正午的强光。

其次，构图要主体突出，避免背景杂乱。在取景构图时，要注意避开杂乱的背景，干净、简洁的画面才能让花卉照片更有意境。

此外，要尝试不同的拍摄角度。很多情况下，对于枝头盛开的花朵，用手机仰拍时，常会发现背景太乱，此时可以将手机镜头向上移，选择一两枝花，以天空为背景仰拍，一张画面简洁的花卉照片就有了。如果拍摄场景的杂物较多，还可以尝试低角度拍摄，以获得一些颇具视觉冲击力的画面。

王阳/文



怎样保养老花镜

老花镜和所有眼镜一样，要注重保养，注意清洁、保存和正确摘戴，这样才能使眼镜的寿命延长。

如何清洁老花镜？

1. 清洁双手，在两个镜片上各滴一滴洗洁精或洗手液，或者专用清洁剂。

2. 用大拇指从镜片中心往外画圆圈抹匀，覆盖镜片的正反两面，同时大拇指轻揉镜片。

3. 将镜框和鼻翼的小支架也涂上洗洁精揉搓。

4. 打开水龙头，把眼镜的各个角落都冲一遍，洗洁精或洗手液基本没

有了时，再开大水龙头冲至干净为止。自然晾干或者用眼镜布沿着一个方向把镜片上的水吸干净。

5. 如镜片的污垢难以去除，建议去专业眼镜店进行清洁保养。

如何保存老花镜？

1. 不戴眼镜时，用眼镜布裹上眼镜片正反面，减少和盒子的摩擦（眼镜布应保持清洁），镜片凸面向外，放入眼镜盒，妥善保管。

2. 眼镜不宜长时间放置在高温下，即60℃以上的温度。

3. 日常佩戴时，要用双手摘戴眼镜，避免眼镜架变形。

文雯/文

新买的车要改善车内空气

1. 撕掉塑料包装。在购买新车后，一定要及时撕掉车上的各种塑料包装，以免汽车内饰释放的有毒气体无法挥发掉，同时，还可以避免这些塑料包装在暴晒过后产生异味。

2. 购买正规内饰产品。不要图便宜购买小厂家生产的“三无”产品，这类物品往往容易甲醛含量超标。汽车地胶是装饰中的主要污染源之一，在选择地胶时应当优先考虑4S店提供的原厂地胶。

3. 尽量别用汽车香水。最好别用香水，如果一定要用，应选择中性或味道较淡的，不要用酸性香水，以免香水挥发出来的酸性物质聚集在空调蒸发器上，导致发霉变质并产生异味。

4. 多通风。去除车内异味，最有效的方法就是多开窗通风，让车内的空气与外界的空气进行对流，最大限度地散发车内难闻的气味。开车前最好先打开车门、车窗，放出车内被污染的空气后再进入，尤其是在太阳下暴晒后，车内污染加重，应适当延长通风时间。若天气好的时候在高速公路上行驶，可打开外循环和天窗。停车或驻车后，车窗或天窗可以留个缝，保持车内空气循环对流。

5. 利用水果除异味。可以利用天然水果去除异味，如切开的菠萝、剥下来的柚子皮、喝后的茶叶等，放在车上能吸附车内异味。也可以通过车载空气净化器、放置活性炭、竹炭等吸附车内的异味。

范立/文

**图说
价值观**